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2016—2017学年第二学期包铁五中期中考试
高一年级历史试卷
一、单选题(本大题共25小题，共50分)
1.诗能叙史。从唐诗“夜雨千灯照碧云，高楼红袖客纷纷。如今不似时平日，犹自笙歌彻晓闻”中，我们可以知道当时（　　） 
A.夜市商业繁荣              B.市的管理制度已经发生变化 
C.草市设施齐全              D.商业活动完全突破时间限制
2. “榜下捉婿”是宋代的一种婚姻文化，即在发榜之日各地富绅们全家出动，争相挑选登第士子做女婿，坊间称其为“捉婿”。这种现象的出现（   ）
A.打击了世家大族的势力          B.说明富绅渴望跨入上流社会 
C.冲击了重农抑商的观念          D.反映了社会阶级结构的调整
3. “明初，东有马市，西有茶市，皆以驭边省戍守费。海外诸国入贡，许附载方物与中国贸易。因设市舶司，置提举官以领之，所以通夷情，抑奸商，俾法禁有所施，因以消其衅隙也。”据此推断明朝设立市舶司的目的是（    ）
A.增加政府的外贸收入           B.打击边疆走私活动 
C.有效贯彻海禁政策            D.实行对外开放政策WWW.ziyuanku.com

4. 明朝中后期，在江南地区出现了众多农民有目的的“迁业（改变原先从事的职业）”现象。据记载，在江、浙等地，大批劳动力由种田流入植棉、栽桑，纺纱织布，“尽逐绫绸之利”。农民“迁业”现象产生的主要影响是（   ）
A.封建自然经济日益解体          B.国家重农抑商政策调整 
C.农村经济结构发生改变          D.手工业逐步成为主导产业
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5.郑观应曾说：“西人立国，……育才于学堂，论政于议院……此其体也。……中国遗其体而求其用，无论竭蹶趋步，常不相及。”下列对材料理解最准确的是（　　） 
A.正确揭示洋务运动失败的原因       B.主张建立君主立宪政体 
C.倡导学习西方先进的政治体制       D.指出中国无法赶超西方
6. 曾国荃曾奏称:“近年以来，印度、日本产茶日旺，售价较轻，西商皆争购洋茶，以致华商连连折损。据皖南茶商估计：光绪十一、十二两年，亏本自三四成至五六成不等；十三年亏损尤甚，统计亏银将及百万两，不独商贩受累，即皖南山户茶农亦因之交困。”上述情况说明（    ）
A.外商在中国没有通商口岸         B.中国已卷入世界市场 
C.中国茶商茶农不善经营          D.列强加紧进行资本输出
7.魏晋南北朝时期，官府户籍登载的主要对象是郡县管理下的交纳赋税的自耕农。官府直接控制下的屯田民、士兵、手工业者等不在其中；私家依附人口、奴婢及流亡人口未纳入官府户籍；寺院僧尼及依附人口也不在户籍中。关于这一时期的户籍登记状况，下列说法不合理的是（    ） 
A.封建经济发达，人身自由度增加      B.自耕农和部分依附人口承担赋役负担 
C.中央集权削弱，多种地方力量并存     D.庄园经济盛行，其实质是白然经济
8. 1927年到1936年，中国的工业增长率达8%以上，GDP飞速增长，9%的增长速度是同期日本的三倍，被称为“黄金十年”。这一时期中国经济迅速增长的原因是（    ）
A.西方因经济危机放松对中国的经济侵略   B.苏联对中国进行经济援助 
C.新兴工业部门如化学工业等大量建立    D.政府鼓励发展工业、农业和交通运输业
9. “自大街及诸坊巷，大小铺席，连门俱是，既无虚空之屋”；“大抵杭城是行都之处，万物所聚，诸行百事，自和宁门杈子外至观桥下，无一家不买卖者。”材料反映的是：（    ）
A.唐都长安商业繁盛的景象         B.北宋都城东京的商品交流的情形 
C.南宋都城杭州突破坊、市的限制      D.杭州是宋代商品交易的重要场所
[image: image2.jpg]10. 1886年，驻厦门的英国领事在报告中提到：曾经询问下层中国人不穿洋布而穿土布的原因，有中国人说穷人穿土布衣服，因为这种衣服比洋布耐穿三到五倍，还因为穿了它在冬天暖和得多。这从侧面反映了当时（    ）
A.列强在中国商品销售下降         B.中国人服饰思想观念守旧 
C.中国近代化的速度较缓慢         D.洋货并没有冲击自然经济
11. 在中国民族业的发展史上曾出现一种奇怪的现象：有的民办企业向清政府交纳一部分资金，以获取清政府的支持和庇护；有的民办企业依附于洋人，如上海发昌机器厂造成一艘小汽船，船头挂英国国旗，船尾挂中国龙旗；19世纪70年代，宁波买办严信厚创办轧花厂，但在表面上却依附于日本。产生这一现象的根本原因是(     )
A.中国民族企业对外国技术有依赖性     B.清政府对民族企业进行鼓励和支持 
C.外国资本主义企业经营方式的吸引     D.中国的半殖民地半封建的社会性质
12. 杨继绳指出：从20世纪50年代以来，“人民”的范围变得越来越小。在国旗上，围绕一颗大星的四颗小星中，代表城市小资产阶级和民族资产阶级的两颗小星，实际上已经不存在了，只剩下代表工人阶级和农民阶级的两颗小星。对此变化原因分析正确的是（    ）
A.新中国政权没收官僚资本         B.新中国三大政治制度的建立 
C.一五计划和三大改造完成         D.“大跃进”和人民公社运动中·华.资*源%库 ziyuanku.com

13. 1959年11月，国家统计局在召开的省市统计局长会议上提出：“对统计数字的准确性，要虚心考虑各方面的意见，特别是党的领导的意见，不能单纯从统计数据出发。”这种做法(     )
A.成为当时浮夸的一条重要渠道       B.一定程度上纠正“左”倾错误 
C.导致三年经济困难局面的出现       D.为国家政策制定提供科学依据
14. 泰山东岳庙供奉的娘娘，泥塑金身，三寸金莲，朝拜者多用自制的大脚锦鞋，换去娘娘的小脚鞋。这一社会现象最早可能出现于（    ）
A.鸦片战争时期  B.中华民国初期   C.新中国成立初期 D.改革开放时期$来&源：ziyuanku.com

15.费正清在《剑桥中华人民共和国史》中说：（在社会主义建设时期）“毛及其同僚依靠组织方式上的变化，通过大规模的劳力动员，以实现农业奇迹；邓及其同僚同样依赖改变组织方式……尽管在类型上二者十分不同……来提高农业生产率”，后者与前者的不同在于（　　） 
A.改变了此前的土地所有制性质       B.扩大了农民土地经营的自主权 
C.建立了新的生产关系           D.反映了现代农业的发展方向
16.有学者认为中国近代以来历经三大基本经济制度变迁：由封建强制经济向自由市场经济的 转型、由不成熟的市场经济向计划经济的转型、由计划经济向市场经济的转型。其中，这里 的第二阶段对应于（　　） 
A.“一五”计划期间 B.人民公社时期  C.十一届三中全会后 D.中共十四大后
17.1958年8月，中央政治局扩大会议通过《关于在农村建立人民公社问题的决议》；9月《人民日报》根据《决议》精神发表了“先把人民公社的架子搭起来”的社论；到11月，就在全国范围内实现了人民公社。这一运动（　　） 
A.挫伤了农民的生产积极性         B.导致了农、轻、重比例严重失调 
C.适应了生产力的发展水平         D.有利于社会主义工业化基本实现中·华.资*源%库 ziyuanku.com

18. 1984年3月，福建省55位厂长经理在《福建日报》上发出“请给我们‘松绑’的呼吁。随后，《人民日报》转载了这封呼吁信，将“松绑”风吹向全国。这里的“松绑”主要是指（    ）
A.允许企业实行公私合营          B.实行企业所有权与经营权完全分离 
C.确立社会主义市场经济体制        D.扩大企业经营自主权
19. 海南成为经济特区后，省政府决定把洋浦30平方公里的土地租给外商投资开发，租期为70年。虽然邓小平曾经在1989年4月给予批示支持，但仍然引起轩然大波。因为划一块地给外国人，被认为是姓“资”。在这种情况下，洋浦出租开发的方案搁浅，直到1992年后才得以落实。这得益于（    ）
A.真理标准问题的讨论           B.实行家庭联产承包责任制 
C.南方谈话的发表             D.城市经济体制改革中/华-资*源%库

20. 电视剧《霍元甲》展现了祖籍天津的武术家霍元甲（1861～1910）在上海租界设武馆、打擂比武的生活经历。当时，霍元甲可能见到的社会现象是（    ）
A.长袍马褂与西服革履并行不悖       B.《申报》登载着第一次世界大战的要闻 
C.轮船招商局在接运国民革命军       D.人们从广播电台得知八国联军进京
21. 1978年5月，《光明日报》刊发的《实践是检验真理的唯一标准》引起了广泛关注。该文初稿作者在听到赞誉声的同时，也因看到一些报刊批评该文“违反中央精神和反对毛泽东思想”，转而安排“后事”：“我已经有思想准备了，我准备要坐牢。”上述材料表明当时(　　)
A.社会舆论呈“百花齐放”之势       B.“左”倾束缚亟待突破 
C.十一届三中全会精神渐入人心       D.“两个凡是”名存实亡中·华.资*源%库 ziyuanku.com

22.近代北京民风保守，19世纪末人力车引入之初，人们不愿接受。据记载：“当时人都不肯雇佣，妇女尤以坐人力车为羞耻。”但不久人们发现人力车轻便、快捷、价廉，远过于通行骡车，“风气大变，坐车人日见增加。人力车厂也随之各处林立，营业甚为发达。”这说明（　　） 
A.中国应用工业革命成果速度快       B.近代北京的交通日益发达便利 
C.新式交通工具冲击着传统观念       D.民众生活受政治局势影响巨大
23. 1883年《申报》记载:“上海为通商大埠,西人之处此者最多,华人类多效其所为……至于坐马车、登轮舟,华人亦皆以为乐,甚至雪茄之烟衔于口中,弹子之房游于暇日,大餐之馆座客常满,左手持叉右手执刀,以恣大嚼者,皆华人也。……酒则香饼(槟)、茶则加非(咖啡),日用之物皆以一洋字者为佳。”这反映出（   ）
A.物质生活方面“以洋为尚”        B.国人办报事业的发展 
C.百姓物质生活普遍西化          D.社会经济结构的变动
24. 新中国改革开放以来，公社制度的解体使广大农户从“集体”的束缚下得以解放，形成了“户为基础”的家庭农场农业新格局，成为农村改革巨大成功的基础。材料信息说明（    ）
A.公社制度的解体使农村经济改革的前提   B.家庭联产承包责任制符合当时农村的实际 
C.农村经济体制改革对城市的改革提供了借鉴 D.农民土地所有制的推行增加了农民的收益
25.1876年由英国人擅自修筑的淞沪铁路通车，全长十几公里，但因轧死一人，被清政府以巨资收购后摘除并投入大海。这从根本上说明（　　） 
A.陈旧的观念阻碍了社会进步        B.铁路容易导致交通事故 
C.列强攫取了中国的利权          D.西方工业文明传入中国
二、材料解析题(本大题共3小题，共50分)
26. 阅读下列材料,回答问题.（18分）
材料一  洋商见我工商竟用新法，深中其忌，百般阻抑,勒价停市。上年江浙、湖北等省，缫丝、纺织各厂，无不亏折，有歇业者，有抵押与洋商者。者　                                          ——《东华续录》光绪朝
材料二  李福明办有一机器面粉厂，因不满北京官府衙门的勒索而到官府讲理。结果被以“私设磨坊”、“哄闹官署”等罪名交刑部照例治罪，他的机器面粉厂也被迫停业。
材料三  中国资本家组织了一个公司，使用外国机器扎花…以资本五万元开始营业，日本大阪造的机器，包括蒸汽机和锅炉…已于1887年（光绪十三年）十月运到宁波。
材料四  公司是私家经营，职工有外籍技师一人，中国职工约一百人，……它迄今还没有分付股息，因为这个缘故，同时又由于原料昂贵与日本纸的竞争，业务难以改进，此厂已频于停业——希望它只是暂时停业。　　　　　                                  中/华-资*源%库

——摘至《海关十年报告》1882---1891年
                                 

⑴材料一、材料二分别主要说明了什么问题？（4分）
⑵材料二、三所指的企业是什么性质的企业？公司使用的日本制造的机器，说明了什么问题？（4分）
⑶根据材料四概括分析此厂频于停业的原因。（4分）
⑷综合上述材料，说明了什么问题，最终造成什么样的影响？（6分）


27. 阅读下列材料：（16分）
材料一 1983年，《人民日报》报道了浙江海盐衬衫厂厂长步鑫生的改革事迹，他的主要举措有：在车间实行“联产计酬制”，做多少衬衫，就拿多少工钱，上不封顶，下不包底；规定：严重影响生产秩序、屡教不改者除名，不顾产品质量、态度恶劣者除名；规定做坏1件衬衫要赔2件；每年都要召开全国订货会；为自己的产品在上海等大城市做广告。
                                               —— 摘编自《浙江日报》
材料二 在改革深化、开放扩大的新形势下，我们要防止陷入某种“新的思想僵滞”。我们不能把发展社会主义商品经济和社会主义市场，同资本主义简单等同起来。一讲市场调节就以为是资本主义；不能把利用外资同自力更生对立起来，在利用外资问题上，谨小慎微，顾虑重重；不能把深化改革同治理整顿对立起来，对有些已经被实践证明是正确的、行之有效的改革，不敢坚持和完善，甚至动摇、走回头路。
                                           —— 皇甫平《改革开放要有新思路》
材料三 13年前，首钢人做梦也没有想到：改革能给年届花甲、老态龙钟的企业，带来返老还童、生机勃发的巨大变化──1991年首钢销售收入91．4亿元，是1978年的6．3倍；实现利税29．26亿元，是1978年的6．72倍；实现利润23．6亿元，是1978年的7．9倍，平均每年递增17．22％，超过世界500家大企业1953年以来平均增长速度的一倍。
                                         ——《人民日报》
请回答：
  （1）据材料一，概括步鑫生改革的分配原则和经营管理思路。结合所学知识，指出改革前制约企业发展的体制因素。（5分）
 （2）材料二中的“新的思想僵滞”指什么？结合所学知识，说明中共为此采取了哪些措施？（5分）
 （3）据材料三并结合所学知识，概括首钢改革所起到的作用。综合上述材料，对比改革开放前后中国经济的状况，谈谈你对经济体制改革的认识。（6分）
28.阅读下列材料： （16分）
材料一   自春秋战国至唐代，国家和政府设市于都邑之中，市处于城中特定位置，以墙垣围住并与民居隔开，设有市师、肆师、质人等分掌市内各项事务。《唐六典》记载：“凡市，以日中击鼓三百声而众以会，日入前七刻击钲三百声而众以散。”                      

——韩国磐《中国古代的市和市井市肆》


材料二   宋神宗时，开封已有户20万，……城内店铺林立，各地的货物云集于此。处处都有商铺、邸店、酒楼、质库(即后来的当铺)，以及各种手工作坊。晚间有夜市至三更，到五更又再开张。“耍闹去处，通晓不绝”。 

 ——《中国古代史》
材料三   草市是民间“自为聚落”、私相贸易的集市，宋代在商品经济发达和交通方便的地方出现各种集市，如“山市、河市、庙市”等，解决了农民“买食用盐茶农具”问题。“民计每岁种食之外，余米尽以贸易” (叶适《水心文集》)，明州农民，同时“为工、为匠、为镊、为负贩”。草市镇内小儿学、义塾、镇学的兴办日益增多，有的镇市还建立了书院。                 

——傅宗文《宋代草市镇研究》
材料四   明清时期，在工商业发达地区和交通要冲，兴起了一大批以经济功能为主的中小工商业市镇，尤以江南地区为盛。这些市镇商业繁荣，人口密集，有的多达数万人。            

——《中国古代史》
请回答：
(1)根据材料一，指出春秋战国至唐代“市”的特点。(4分)


(2)根据材料二，并结合所学知识，宋代的“市”与前代相比发生了什么变化。(4分)


(3)依据材料三，指出“草市”兴盛的原因。“草市”的出现有何意义?(4分)


(4)据材料四，指出明清时期商业发展的特点。综合上述材料，指出市的发展本质上反映了什么?(4分)

2016—2017学年第二学期包铁五中期中考试
答案和解析
【答案】 
1.A    2.B    3.C    4.C    5.A  

6.B    7.A    8.D    9.C    10.C    

11.D    12.C    13.A    14.B    15.B    

16.A    17.A    18.D    19.C    20.A    

21.B    22.C    23.A    24.B    25.A    
26. （1）材料一：中国民族资本主义企业由于受外商的压迫和束缚，时常亏损、破产，发展十分艰难。（2分） 材料二：封建势力严重阻碍了民族资本主义的发展（2分） 
（2）性质：资本主义企业，（2分）说明：中国资本主义企业在设备、技术等方面完全依赖外国资本主义。（2分） （3）原因：技术力量薄弱，规模小、资金少、效益差、原料贵，在经营方面根本无法同外国资本主义竞争（4分） （4）说明：在半殖民地半封建社会里产生的中国民族资本主义， 在本国封建势力和外国资本主义势力的夹缝中生存，这决定了中国民族资产阶级既有反对外国资本主义和本国封建势力的革命要求，又有与其妥协的一面。（4分） 
27.（1）原则与思路：实行按劳分配；狠抓生产质量；扩大产品销售渠道。因素：计划经济体制。 （2）僵滞：不能正确认识市场和计划的关系。措施：邓小平发表南方谈话；中共十四大提出建立社会主义市场经济体制的目标；开发和开放上海浦东。 
（3）作用：调动了企业各方面的积极性；增强了国有企业的活力，企业效益显著提高。认识：经济体制改革推动了经济的快速发展（推动生产力发展）；要坚持和加强经济体制改革。 
28. （1）特点：“市”为政府所设置，设在都邑之中；有特定的位置，与居住区分开；设置官吏管理；有一定范围，交易有时间限制。（4分）
（2）变化：打破了时间与空间的限制；市的发展不再受官吏的直接监管；草市具备比较完善的饮食服务设施等。（答出两点即给4分）
（3）原因：民间贸易的结果；商品经济发达；交通便利。意义：方便百姓日常生活，促进了农村商品经济、手工业技术和文化的发展。（6分）
（4）特点：以经济功能为主的商业市镇兴起。（2分）本质：商品经济不断发展。（2分） 
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